今天是二月十日 (主日),是中國農曆新年,中國稱為春節。,近年來美國的華人社區漸漸進入了慶祝的狀態,大城市的華埠洋溢著新年的喜慶景氣。美國郵政局也印製蛇年郵票應節、各銀行印製利是封且供應新鈔票滿足華人的需求。

猶太教中所遵守的各種節期、月朔、安息日,固然是來自於摩西律法,但律法的意義也並非只是要人注重外在的儀式,更重要的是領悟其本質意義。正如耶穌所言:「安息日是為人設的,人不是為安息日設立的。」(馬可福音 2:27) 所以,一切的律法,都有它人性化的一面。它的目的是要給人自由,給人祝福,而不是要成為人類的枷鎖。同樣,在我們的信仰中也是如此,如何理解信仰的實質,如何處理信仰與現實生活發生碰撞時所出現的問題,都當慎思明辨,酌情處理,而不能過分的武斷,以免給福音帶來負面影響。

除夕是新年的前夜,又叫年三十。有一種傳說:「古時候有個兇惡的怪 獸叫「夕」,每到歲末便出來害人,後來,人們知道「夕」最怕紅色和聲 響,於是年三十晚上,家家戶戶貼紅春聯,燃放爆竹,來驅除夕獸,以求新 的一年安寧。」這習俗從此流傳下來,年三十晚上便稱為「除夕」了。

「年」,相傳是一兇猛的野獸,當人們在尋找抗拒這兇猛的野獸時,發現它害怕用擊打所發出的聲音和紅色;於是先人們用打擊的聲音和把動物的血塗在門上來躲避它的兇殘。後來,祖先們發明了火藥之後,演變為放鞭炮來驅趕它,門框上塗血演變為用紅紙寫和貼春聯,這是一文化的傳承。從此成年人及小孩大人都喜歡穿紅色和用紅色這一個習慣,「紅色」就成為人們的喜樂或幸運之色。

這一現象與舊約中逾越節極其相似,上帝為拯救為奴的以色列民,在出埃及記曉諭他們宰殺羔羊的血塗在門楣上,當天使出來巡殺埃及長子時,看見門楣上有血,就知道是以色列民的家而得以保護他們;我們祖先用血和紅色來抵禦野獸的兇殘,使生命得以保全,同樣以色列民以血躲避天使的擊殺以色列民也好,或我們的祖先也好,都是通過血來使性命得以保全。不同的是:前者是上帝的啓示,後者是生活經驗的總結;前者是通過羔羊的血來預表救恩,後者是就生命的保護而保護;前者是展示出生命的道,後者是演變出對聯文化的傳承。

有關對聯,茲轉錄「基督教對聯」一書的部份資料供參考:

榮耀歸上帝,平安賜世人。

榮光照大地,主愛滿人間。

福音傳四海,救恩播五洲。

主愛高如山,神恩深似海。 無罪以當貴,平安既是福。 有主萬事足,無罪一身輕。 春為一歲首,主為萬福源。

信主聽主話行主道,拜神遵神旨榮神名。 三愁未除千方無效,一念悔改萬病回春。 神道活潑大有功效,主言奇妙顯出權能。 聚會交通靈裡喜樂,祈禱頌讚靈裡平安。 侍奉神當剛強壯膽,等候主勿疲倦灰心。 親近神倍覺神是愛,認識主方知主是光。

#### 借用香港胡志偉牧師的文章以四不祝賀:

堂會機構不「蛇鼠一窩」(有更大異質性與開放性);

教會領導不「一蛇二首」(教牧與長執同時争權);

教牧講道不「畫蛇添足」(過度講解使聽衆感到是個人智力有問題, 還是講員有問題);

門徒追求不「虎頭蛇尾」(能堅持到底,不做大懶蛇); 願所有讀者「靈巧像蛇,馴良像鴿」!

我不能否認,中國的「年」在最初是有迷信色彩,如今依然有人在新年期間做一些迷信活動;但是,我們是否也看到,對那些迷信活動不加理睬的也大有人在。

我們基督徒對春節/新年當持有怎樣的態度呢?

新年這段日子常常被我們中國人是送舊迎新的時刻,很多人藉這時候重新開始自己的事務,也都是等年過後再來重整旗鼓。那麼,基督徒是否也應當借此機會來總結一下自己這一年來的狀況。在信仰上,對上帝是榮耀的多,還是令上帝擔心的多;在生活中,是得勝的多,還是失敗的多……來年又做何打算?這都是我們恩浸人當思考的。

我可否建議以下幾點,讓我們恩浸人努力去做的事:

# 1. 要數算恩典,感謝上帝

找個安靜時刻數算及記錄下,過去三百六十五天蒙上帝的賜福、眷顧、保守和指引,苦中有樂、樂中有恩、恩中感謝,記得向上帝還你的願。

### 2. 要抓住機會、榮耀上帝

過新年的時候,必然有不少與家人或朋友的各種聚會及吃喝的活動,請注意我們的言行,讓他們看見一個跟從耶穌的人所有擁有的是怎麼樣的價值觀、生活方式。記得聖經的教訓:「無論做什麼,都要為榮耀 神而行。」

## 3. 要把握時機、愛人如己

在新年時候,嘗試與家人、親友團聚,藉探訪、電話、電郵、Face Time、Skype、WhatsApp 互相聯繫,重新建立情誼。關心一些弱者、有需要的人,致贈禮物或金錢表達愛心,分享上帝給你我的資源,實踐神「愛人如己」的吩咐教導。

# 4. 要掌握感動、介紹耶穌

保羅向提摩太的勉勵「務要傳道,無論得時不得時,總要專心」,藉著 新年的恭賀詞、對聯、初一至十五的風俗節日,滲透耶穌的言語引用在 我們的言行中。神一定會悦納賜福我們的見證分享。

恩浸人啊! 今天新年崇拜,師母和我要回應拉斯維加斯華人浸信會的需要,我們禮拜四早上飛往該城,傍晚與他們核心同工團協談聘請牧師事務。 禮拜五探望教會與信徒;

禮拜六 (除夕) 參加他們的農曆新年嘉年華會活動。

年初一(主日)擔任兩堂崇拜講道事奉。

二月十一日 (禮拜一、年初二) 凌晨五十分乘搭聯航 1254 班機飛返休士頓;五時卅分抵達,十時出席在糖城華人浸信會的休士頓華人浸信會教牧同工祈禱會、中午十二時,參加休士頓華人退休教牧同工新年餐會,被邀分享「在牧養教會中最喜樂的事」,我嚮往分享耶!

願上帝的恩典和平安常與恩浸人同在!

專此祝福恩典華浸-添丁(多人信主、受浸加入教會)

發財 (會衆樂意奉獻、盡心愛護教會)!

願 神賜福你和你全家新春愉快,二零一三年全年蒙福。阿們!